

编者按

《今日高新》农历马年的新春第一报今天开辟专版,由读者们讲述自己春节假期里的见闻和故事。有读者讲述了回老家途中遇到的车上送“福”故事,也有读者异地过年表达了对家乡年味的怀念,还有读者感叹家乡的发展变化,也还有读者节日里值守在工作岗位上……让我们一同分享这些见闻吧!

# 我的春节我来报



## 火车上送“福”

□高旋

大年三十,济南客运段高速动车队第三包乘务组乘务员向乘客送“福”拜年,一名小乘客将自己的绘画作品赠给乘务人员并说:“姐姐,辛苦了”!

2014年春运,是中国铁路总公司组建之后的第一个春运,又正值党的群众路线教育实践活动深入开展的关键时段,这是全国铁路系统开展“安全出行、方便出行、温馨出行”活动的一个缩影。



## 村里的象棋赛

□李永会

2月7日大年初八,巨野河办事处庄科村“2014庆新春乒乓球、象棋联谊赛”在村委办公楼举行。虽然空中飘飘洒洒地落着雪花,却丝毫没有降低村民们的参赛热情,不少村民前来参赛或观看。

乒乓球比赛地点设在一楼的活动室,分男、女两个组别进行,共有20余名爱好者报名比赛,象棋比赛设在二楼的会议室,同样吸引了不少象棋迷前来参赛观战。经过一上午紧张激烈的鏖战,大赛圆满落幕。

春节期间,用体育活动的方式来丰富村民的精神文化生活,这在村子的历史上并不多见,这也是农村发展中涌现出来的新风尚。



## 秦琼祠请门神

□于馨宁(小学生)

腊月二十三是“小年”,姥姥说,小年就要开始打扫卫生,贴春联挂门神了。门神是中国民间所信仰的、守卫门户的神灵,人们把秦琼和尉迟敬德的神像贴在门上,用以卫家宅、保平安、助功利、降吉祥和驱邪避鬼。

秦琼就是咱们济南人,年画上的秦琼长得愣赛,穿袍戴帽,花里胡哨的,手里拿着宝锏,十分威武。

1月23日,我们山师附小雏鹰小分队一行6人来到五龙潭,参加幸福公社举办的“门神故里,济南寻福”活动。我们每人先领了一张寻宝地图,上面有问卷,需要我们在秦琼祠中现场寻找相关人文历史答案。我们仔仔细细地看问题,认认真真的在公园里寻找答案,不放过任何一个角落,像是一群小蜜蜂,在花丛中上下翻飞,不时落到一朵朵五颜六色的花上采蜜。

最后,我们拿着写满答案的寻宝图回到大门口,领到了杨家埠门神版画、火红的祈福带和福字,散发着浓浓的年味儿。



## 怀念老家的旺火

□丽媛

“穿新衣,响鞭炮,转旺火,领压岁钱”,这些儿时春节的乐趣,让春节成为童年里最喜欢的节日。今年春节,因为哥哥的女儿刚出生,我和爸妈就留在济南,没有回山西老家过年,相比老家,异乡的年味就淡了些。

在家乡,每年过春节,节日气氛十分浓厚,似乎人们忙了一年就在等着过年。马路上张灯结彩,家家户户忙着置办年货,年前差不多要上十多次街,购买年货。水果整箱地购买,有的人家会买整只羊,其他的肉类也几十斤地买回家,干果、糖果更是买得齐全。每年过年,我家的冰柜都被塞得满满的,过年肯定吃不完,但每家每户都会囤很多,取一个“年年有余”的好兆头。

在老家,除夕夜12点的时候,象征辞旧迎新的烟花爆竹会五彩斑斓地照亮夜空。除了烟花爆竹之外,最有特色的当数旺火,是用形状相对规则的煤块垒成底小、肚大、顶尖、内空的宝瓶形状。马路上,每走一段就能看到临街单位垒起来的旺火,规模大的有两米多高。凌晨放完鞭炮后,人们会绕着旺火顺时针、逆时针各转三圈,祈求新年万事如意、平安吉祥、心想事成。



## 学刻纸得静下心

□郑昊天(小学生)

中国人过春节的时候会在窗户上贴窗花,这些窗花就是采用剪纸或刻纸的工艺制成的。新年临近时,我与3名同学及法国留学生拜访了民间刻纸专家高雷老师,共同体验传统文化——刻纸。

刻纸通常也被称为剪纸,是中国最古老的民间艺术之一,它的历史可追溯到公元6世纪。刻纸与狭义的剪纸又有所不同,创作时采用刻刀,虽然工具有别,但创作出来的艺术作品基本相同,人们统称为剪纸。

高老师先拿出了他的刻纸作品让我们欣赏,在榕叶上刻得栩栩如生的十二生肖、2008年的奥运福娃系列让我们拍手称赞。据法国留学生讲,法国也有刻纸,但不如中国的精美。既然这么精美,我们能不能试一试呢?高老师分别给我们纸样、红纸、刻刀、刻板,我们按照老师的指导,一板一眼地刻了出来。原来,想刻出一幅完整的作品可不简单,由里到外、由小到大,必须要顺着花纹的走势来刻,手一抖就会变形或刻断,还真得静下心来慢慢来。



## 迎战新年首场雪

□翟羽佳 陈金泊

2月5日至7日,新年首场降雪不期而至,为济南新春的到来增添了无限祥瑞气氛,也给市民出行带来了诸多不便。7日清晨,天空还不时飘着雪花。在经十东路、工业南路上,城管清雪车不时经过。在舜华南路附近,保洁员们从6日晚上9点就上路清雪,忙碌到晚上12点,7日凌晨4点又早早上路,一直忙到早上7点。

为全面应对降雪天气,高新区城管局接到市城管局应急清雪准备通知后,各单位人员、车辆全部到岗到位严阵以待。此次清雪行动,高新区城管局共出动作业车辆60余次,使用新型融雪剂50吨,出动保洁员400人次。

与此同时,高新交警对辖区重点路口、路段加大巡逻密度,采取撒盐粒、撒融雪剂等措施清除积雪,并积极协调督促辖区环卫部门加大清扫频次。执勤民警不畏严寒,警容严整,冒雪疏导交通,确保辖区路面安全畅通。